

“步入鲁山景色幽，六月炎夏顿成秋。”没有酷夏、距离济南只有150公里的沂源鲁山森林公园成为泉城市民避暑消夏的好地方，“每个周末都有团发往沂源鲁山、九天洞。”济南国信国旅工作人员告诉记者，“自驾游去的更多，有的还不止去一次。”说起原因，他说一是距离近，是除了泰山和南部山区之外距离济南最近的绿色大山，二是性价比高，相比别的动辄上百元的景区，这里的门票很便宜。

绿色大山 清凉避暑

—沂源鲁山森林公园、九天洞记游

从济南沿济青高速南线直奔沂源县，沿着明带一样干净笔直的高速路，从连绵的青山中飘荡而过，不过一个多小时车程，当你看到满眼青绿聚拢来，将一座小城环抱成团的时候，就来到了鲁山森林公园所在地，位于齐鲁大地中心点上的世外桃源——沂源县。沂源作为山东省海拔最高的县，上有林峰峡谷，下有溶洞奇观，丰沛的降雨，造就了其宜人的小气候。

鲁山是山东第四高峰，海拔1108.3米，素有“小泰山”之称，是淄、汶、弥、沂等众多河流的源头，植被覆盖率达95%以上，年平均气温12.4℃，年均最高气温17.8℃，有高出城市百倍的负氧离子含量，盛夏踏进鲁山，如同一步踏进绿色的海洋，顿感清凉。绿色植被遮天蔽

日，只有熹微的阳光从树枝缝隙间透出来，如同闪烁的星辉。幽静的紫竹林，竹影斑驳，鸟鸣啁啾，木栈道沿着清流溪水顺势而上，漫步其间，耳畔都是潺潺的水流声。“蝉噪林逾静，鸟鸣山更幽。”盛夏蝉鸣阵阵，鸟鸣啁啾，那些百灵、画眉的啼唱，婉转在绿云飘渺间，当真是“始知锁向金笼听，不及林间自在啼。”

于青山绿水间满眼都是青翠，满心都是赞叹。鲁山植被之丰富、巨石之怪奇，让你叹为观止：五木成伍的君迁子，号称“鲁山五君子”；新木腹中环抱枯木，有反哺之深意；柘树、松柏、槐树不计其数，十一万亩的防护林环绕其下，林密草丰；从天而降的“惊心石”，巨大、惊险；几棵君迁子身后的“大白鲨”，默然而卧，像是静候猎物，伺机而动；登高

望峰，你会在绿海翻腾中看到曼妙“神女”含羞遮面，笨拙的“大海龟”摆尾入海，更有置身绿洲中的“骆驼”，悠然而卧。游走山林绿海中，恍然于海底世界，山中的清凉会让你每一寸肌肤都感受到“山水之海”的惬意。

行在山间，可谓移步换景，转瞬就是惊喜，你会腾然间看到茂密的树林下满是被刨开的松土，那大面积地被翻新的土壤，实在让人费解。“那是獾刨弄的。”护林人帮我们揭开了谜底。原来这座绿色的大山是鸟兽诗意图栖居的乐园，有十三种野兽、七十九种鸟类栖居林间。

鲁山，就这样巍峨雄浑地耸立在沂河源头，千峰竞秀，奇石峥嵘，百鸟啼鸣，水流潺潺，他张开宽厚的绿海胸怀，用透心的清

凉迎接我们的到来。

“上山入洞处处景，林泉竹石步步幽。”倘若鲁山是伟岸的山东大汉，那么沂源瑰丽的地下溶洞群便是温婉娟秀的鲁中娇娘。沂源猿人溶洞群，溶洞的数量之多，特色之鲜明，不胜枚举。然而在这众多“佳丽”中，位于鲁山脚下的九天洞可谓集万千宠爱于一身，是锦绣中的锦绣，瑰丽中的瑰丽。

九天洞被誉为“天下第一石花洞”，洞内气温常年保持在十八度左右，一人洞中如同置身琼楼玉宇，当真“高”处不胜寒，洞中的清凉冰爽，让人心旷神怡。游走在清冽潮湿的空气中，一座遗落在人间的仙界天宫正缓缓呈现在我们的眼前。这里有“五女”迎宾，带领我们走进“仙山琼

阁”，我们打茂密的“葡萄园”中走过，于“飞瀑深潭”边听“天鹅高歌”，看“千里冰封”、“万里雪飘”，邂逅“玉帝巡天”、“观音捧花”，于天国花园，赏“冰凌世界”，最后止步于“别有洞天”处，望“峰”息心。九个洞厅中琳琅满目的石花、石笋、石钟乳、石柱，晶莹如玉，在绚丽的灯光下，灿烂夺目，为我们构建出一座宏伟壮丽的天宫。

或许留白才更显意蕴悠长，是我的笔啊，怎么也写不尽鲁山的美、溶洞的秀，那雄伟与壮丽，巍峨与神奇，不是要一睹为快么？那鲁山山间的绿涛鸟鸣，九天洞中滴答的水声，哪一声不是温柔的呼唤，呼唤我们寻觅清凉与诗意的心身。

（信轩）
景区咨询电话：18668998013

方特欢乐世界
FANTAWILD ADVENTURE
山东·泰安

方特

嘉年华

九月狂想曲

fantawild.com 400-166-0006

开启魔幻之旅！
8月1日-10月7日

魔术嘉年华
精彩绝伦的大型舞台魔术表演，一起见证奇迹的时刻！

魔术奇兵
不可思议的街头近景魔术，超震撼的魔术体验！

魔法卡片
勇闯魔法阵，荣获骑士勋章！

魔境仙踪
丰富有趣的主题表演，趣味无穷的互动游戏等你来挑战！

济南各大旅行社均可报名

<济南泉城假期旅行社> 86952000
<山东嘉华文化国际旅行社> 66599115
<山东阳光假期国际旅行社> 86961896
<济南万里行旅行社> 88808881
地址：山东省泰安市泰山区明堂路北首

国家重点风景名胜区 国家AAAA级景区 国家地质公园 中国文联写生基地 国际滑翔基地 中国最美大峡谷 河南十佳自驾游名胜景区

河南·林州太行大峡谷

核心景点：太行之魂 王相岩；百里画廊 太行天路；泉潭叠瀑 桃花谷。

“你来大峡谷，我付通行费”，“清凉16℃、嬉水第五季”活动精彩继续。

详情见官网 www.thdxg.net